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Á megtépázott Bulgária
<*9^ harci zaj, ágyuk 

bombolese helyett immár a béke 
olajága integet a Balkánon egy 
szebb jövő , felé. Lassankint kiala­
kulnak a háborús események min­
den mozzanatával együtt az intri­
kák is, melyekkel a hadakozó felek 
a maguk kis országát egy kis föld 
darabocskával óhajtották kibővíteni. 
... tudjuk meg, hogy a máso­
dik Balkán háború még véresebb, 
még rettenetesebb volt, mert a szö­
vetségesek marakodtak a koncon: 
nem tudtak megegyezi Míg az első, 
úgynevezett hóditó hadjáratban az 
egyetértés, az együvétartozás szent 
érzete hatotta át a Balkán tartomá­
nyokat a közös veszedelem, a kö­
zös ellenség ellen s összetartó szí­
vós erejükkel kiszorították a törö­
köket Európa területéről, de ebben 
a háborúban mérsékelt meggondolt- 
sággal, óvatos körültekintéssel, a 
nagyhatalmakkal való folytonos ta- 
karódzással tulajdonképeni szándé­
kukat elrejtették, addig a második 
hadjárat testvérháboru volt s igy a 
gyűlölködés, a féltékenység ördöge 
állította őket csatasorba és az irá­
nyította egymás ellen öldöklő fegy­
vereiket, halált osztó géppuskáikat.

A zsákmány fölötti civakodás- 
ban Bulgária maradt alul. Hiába 
ontottak annyi vért, hiába küzdöt­
tek oroszlánként, perlekedéseikbe 

fogad at lan prókátor avatkozott, 
aki a legkisebb ürügyet, a legke­
vésbé kínálkozó alkalmat is felhasz­
nálta, hogy a balkáni ügyekbe bele­
szólhasson.

S hogy a bolgárok szenvedése 
teljes legyen, a kiszorított törökök 

összeszedve ázsiai haderejüket, új­
ból betörtek Európába, visszafoglal­
ták előbbi területeiket, köztük Dri- 
nápolyt is. Ma már úgy áll a hely­
zet, hogy a bolgárok soha sem kap­
ják vissza Drinápoly t, fannak elle­
nére, hogy azt neki Ítélték. Tehát 
amiért annyi derék bolgár áldozta 
fel életét: ismét a törököké marad. 
Bulgáriának csak a múltat hagyták, 
hogy az utódok regélhessenek nem­
zeti dicsőségről.

A BÉKE.
Drinápoly a törököké.

Paris, aug. 27. A lapok jelentik Kon­
stantinápolyból: A portán kijelentik, hogy a 
drinápolyi kérdést megoldottnak lehet tekin­
teni és hogy a város a törökök birtokában 
marad. Minden cáfolat ellenére megerősítést 
nyer, hogy Nacsevics tárgyal a török kor­
mánnyal. Bulgária már nem is beszél driná- 
polyi kérdésről.

A bolgár—török tárgyalás.
London, aug. 27. A Times jelenti Kon­

stantinápolyból: Bulgária és Törökország kö­
zött nincs közvetetlen tírgyalás és a hatal­
mak sem interveniálnak.

Kivonultak Bulgáriából.
Szófia, aug. 27. A belügyminisztérium 

információja szerint a román csapatok majd­
nem teljeseen kivonultak bolgár területről. 
Előreláthatólag holnap már egyetlen román 
katona sem lesz bolgár területen. Az illeté­
kes hatóságok nézete szerint Bulgáriában a 
normális vasúti közlekedés augusztus végéig 
helyre lesz állítva.

Török cáfolat.
Konstantinápoly, aug. 26. A porta meg- 

csfolja, hogy a török csapatok megszállották 
Gümüldsina és Musztanli városokat.

A ,Világ1 a jádremetei 
birtokvételről.

' A ,Világ1 nem finnyás 
a valótlanságok iránt.

Nagyon jól tudja mindenki, hogy ha 
igazmondásról van szó, akkornem a „Világ“-ot, 
a szabadkőművesség házi sajtóját fogják pél­
daképpen odaállítani. Nagyon jól tudtuk azt 
is előre, hogy a mikor a nagyváradi püspök­
ség jádremetei birtokvételéről a Világ érte­
sülni fog, ki íog törni belőle a páholyok 
pénzéért kitörni köteles müdüh. Azt is előre 
láttuk, hogy el fogja hallgatni mindazt a 
kiszámithatlan előnyt, mely ebből a vételből 
a kedvező bérlethez juttatandó kisgazdákra 
hárulni fog. De hogy akkorákat lódítson egy 
nagy lap, a mekkora valótlanságokat a 
Világ tegnapi száma pirulás nélkül merészel 
szélnek ereszteni: erről igazán sejtelmünk 
sem volt.

A valótlanságok gyártásában kifejtett 
vakmerőséghez jön még legalább akkora tu­
datlanság; igy felkészülve fog hozzá a Világ 
a jádremetei birtokvételhez.

Valótlanságok vakmerő állítása és 
vastag tudatlanság: a rendes fegyverek, 
melyekkel a szabadkőművesség a katholikus 
egyház ellen orvtámadásait rendezni szokta.

Ezeket az ócska, rossz fegyvereket csör­
geti most a Világ a váradi püspökség ellen.

Lássunk belőlük néhányat.
Első rovat: Tudatlanság.
A Világ II. Ulászló, szegény Dobzse 

László valami óeska rendeletéire hivatkozik, 
a melyekkel az egyházi férfiaknak megtiltja 
az újabb birtokszerzést. Nem is nézünk 
utána, igaz-e a Világ által idézett rendelet 
vagy sem, pedig a Világ idézeteinél ez az 
óvatosság fölötte ajánlatos. Most azonban 
fölösleges ez a kutatás, mert a Világ nem 
tudja, hogy vannak II. Ulászló utáni jog­
szabályok is, melyek az egyházi férfiak bir­

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
••éret szerint felelősség mellett már 2 kor.-iól 

kezdőidő árban készíttetnek
I kötszer gyárában
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ahol óriási választékban kaphatók: Irigatorok, fecskendők, gumi­
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Mentöszekrények nagy raktára, mttlábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.



tokszerzését tiltják, például az 1715. évi XVI. 
tv. cikk. De a Világ azt sem tudja, hogy ezek 
az úgynevezett „holtkézi törvények“ réges- 
régen elavultak, a mint azt a Kúria 63. sz. 
döntvényében is megállapította.

Ha valaki nem tud törvényt idézni s 
azt sem tudja, hogy az általa idézni kívánt 
törvény régóta nincs hatályban : az ne idéz­
zen törvényt s ne állítson ki szegénységi 
bizonyítván! törvénytudatlanságáról.

Ennyi elég a Világ tudatlanságáról.
Második rovat: Valótlanságok.
Itt elég volna annyit kijelenteni, hogy a 

Világ egész cikke valótlanság. Elég lesz 
azonban egy-két ormótlan ferdítést leszö­
gezni.

Nem igaz : amit a Világ gróf Széchényi 
Miklós püspök állítólagos adósságairól, meg 
a hitelezőkről összefirkál. Ebből egy betű 
sem igaz.

Nem igaz : hogy a váradi püspökség jö­
vedelme két millió korona volna. Még a fele 
sem igaz. (De ha az egész igaz volna is, bi­
zonyos, hogy akkor sem tömnék ezzel a pénz­
zel a Világot. Többet kaphatnának a szegé­
nyek, a templomok.)

Nem Igaz: hogy gróf Széchényi püspök 
a püspökség havi segélyezettjeinek támoga­
tását beszüntette volna.

Nem igaz: hogy gróf Széchényi Miklós 
a palota régi, érdemes cselédjeit elbocsátotta 
volna.

Nem igaz: hogy a minisztérium egy 
fillért is kölcsönözne a jádremetei birtokvé­
telre. Keddi cikkünkből minden elsőosztályt 
végzett elemista elolvashatta, hogy a jádre­
metei birtokot a püspökség törzstőkéiből fo­
lyósított összegből vásárolják. Nem kellett 
kölcsönkérni senkitől, nem kell visszafizetni 
senkinek semmit.

Nem igaz ... de minek menjünk vé­
gig az egész cikken ? A mely cikkben annyi 
a nem igaz, lehet abban egy hang, egy betű 
igaz ?

Még azt is vakmerőén elferdíti a Világ, 
a mi a jádremetei birtok vétellel gróf Szé­
chényi Miklós püspök igazi célja volt: a 
szegény béli és tenkei járási vidékek fölse- 
gitését. Közel tizenkétezer kát. hold szántó­
föld fog jutni kisgazdák kezébe: ez a Vi­
lágnak semmi, ez a nemzetmentő akció előtte 
nem bir értékkel; hja, itthon marad néhány 
száz kivándorló s a héber kivándorlási ügy­
nökök elesnek a vérdijól, a kivándorló ma­
gyarok utáni jutaléktól Azt sem tudja a 
Világ (ez megint a Tudatlanság rovatba 
tartozik), hogy az erdőtörvény szerint a kö­
tött birtokok erdejéből csak akkor lehet bár­
minő mennyiséget szántófölddé átalakítani, 
ha ugyanakkora területű erdőt szereznek 
másutt. Csak akkor lehetett tehát Délbihar- 
ban sik erdőket mezőgazdasági művelésre 
átalakítani, ha megfelelő erdőterület szerez­
tetik. A müspök segíteni akart ezen a gaz­
daságilag annyira elmaradt vidéken: más 
mód nem volt rá, mint az erdővétel.

Igazán kár ennyi szót is vesztegetni a 

modern fényképész műterme 
Helyi és vidéki telefon 1Z-ZB. Szent János-u. ZZ.

Világ cikkére. Tudatlansággal és valót­
lan állításokkal okos embereket a Világ 
nem téveszt meg. Talán máskor óvatosabb 
lesz, miután egyszerre annyi ferdítésen kap­
tuk. De hogy több igazat fog Írni bármikor, 
abban igazán nem reménykedik senki.

Terhelési próba
az uj őssi hidon.

Átadták az uj hi­
dat a forgalomnak.

Virágos gépek a Körözs felett.
♦

Az uj vonatok beállítása és a nagyvá­
radi pályaudvar kibővítése folytán az állam­
vasutak igazgatósága tudvalevőleg a Bihar- 
püspöki és Őssi között lévő régi vasúti hi­
dat kibővítette illetve a régi hid mellé még 
egy hidat építtetett. A hídépítési munkála­
tok már jó ideje tartanak. A munka tar­
tama alatt a vonatok sebességét a mini­
mumra redukálták, mikor a régi hidon át­
robogtak, nehogy a meglazított alapzatban 
valami helyrehozhatatlan baj keletkezzék. 
Ily énkor az utasok mind az ablakhoz siet­
tek és gyönyörködhettek a hangya mód­
jára dolgozó munkások nagyszerű alko­
tásán.

Az uj hid szerkezete lényegesen eltér 
a régitől. Már külsőleg a laikusok is konsta­
tálhatják a külömbséget. Az uj hid építésé­
nél az e téren szerzett újabb tapasztalatokat 
mind érvényesítették.

A hid a napokban készült el és az üz­
letvezetőség tegnapra tűzte ki a tcherpróbát. 
Reggel 8 órakor három hatalmas gyorsvo­
nat! mozdony indult el a nagyváradi pálya­
udvarról az uj hid felé. Nyomukban egy 
felvirágzott mozdony haladt ogy elsőosztályu 
kocsival, melyben a kiküldött bizottság tag­
jai voltak. Részt vettek a próbán az aradi 
üzletvezető, továbbá Singláry Gyula for­
galmi főnök, Gilnreiner Adolf helyettes fő­
nök és Bolgesz osztály mérnök.

A bizottság a régi hidon foglalt helyet, 
mikor a kettős sínpárokról megindult az 
első gyorsvonat! mozdony a hid felé. Az első 
mozdonyt lassan vezette keresztül Haverland 
Ferenc főgépész; mikor az első gép keresz­
tül ért a hidon, megindult a három gép is 
lassan a hidra ért.

Előbb a híd első ivezetén állottak meg 
a hatalmas gépek. Majd újból elindultak és 
a második ivre vezették azokat. Mikor mind­
két ivén megtörtént a teherpróba, a három 
mozdonyt jó nagy távolságra vezették a híd­
tól és 60 kilométeres sebességgel rohantak át 
a hidon a gépek. Óriási zakatolással robo­
gott át a három vaskolosszus az uj hidon.

A próba kitünően sikerült. Az uj hidon 
semmiféle elváltozást nem idézett elő az óriási 
suly. A bizottság tagjai konstatálták, hogy a 
hid minden tekintetben megfelelő és átad­
ható a forgalomnak.

E próba megtörténte után a bizottság a 
felvirágozott kocsiba szállott és bejött a vá­
radi pályaudvarra. A próba alkalmával sokan 
voltak kint a városból. A nem mindennapi 
látványosságról több fényképfelvételt is ké­
szítettek.

Az uj' hidat már ma használatba is fog­
ják venni.

Milliós csalás a zombori nábob
hagyatéka kórul.

Letartóztatott ál-örökös.
Szenzációs végrendeleti csalás hirét je­

lentik Zomborról. Egy gazdag bácskai nábob, 
Konyovics István óriási, mintegy másfél 
milliót kitevő hagyatékát hamis örökösödési 
és hamis ajándékozási szerződéssel akarta 
magához kaparintani egy asszony, Proboj­
csevics Mária.

Már-már sikerült is neki> manipuláció; 
a végrendeleti pörben egész sereg hamis 
tanút állított, amikor végre kiderült az egész 
ügy és az asszony tegnap óta már az 
ügyészség fogházának lakója.

Az országos szenzációt keltő milliós csa­
lási ügy részletei a következők :

Az első por*.
Konyovics Istvánnak, a három év előtt 

elhalt zombori nábobnak a hagyatéka kö­
rülbelül másfél milliót tett ki. A hagyatéki 
tárgyalás során nem várt bonyodalmak tá­
madtak, amelyek alapját egy örökösödési 
szerződés képezte.

A végrendelet felbontása alkalmával 
ugyanis előállott egy volt zombori temetke- 
kezési vállalkozónk, Probojcsevics Mária és 
felmutatott egy szabályszerű, öt tannuval alá­
írott, halálesetre szóló örökösödési szerző­
dést, amelyben Konyovits István neki, mi­
után aggkorára való tekintettel vele há­
zasságra nem léphetett és hálája fejében 
háromszáz lánc földet, kétszázezer korona 
készpénzt és egy legalább 100,000 kor.-t érő 
házat hagyott.

Az öt tanút akkoriban Probojcsevics 
kérelmére a zombori kir. törvényszék eskü 
alatt ki is hallgatta, előzetesen és mind az 
öten egyöntetüleg vallották, hogy Konyovits 
az ő jelenlétükben intézkedett ekép.

Közben a rokonok pörrel támadták meg 
a végrendeletet és kérték, hogy legalább a 
kétszázezer koronát kitevő készpénzt osszák 
fel közöttük arányosan, amelyről az örök­
hagyó megfeledkezett intézkedni.

Ennek a kérelemnek a végső fórumon a 
magyar kir. kúria helyt is adott és elrendelte 
a készpénz arányszerinti felosztását a roko­
nok között.

A telhetetlen asszony.
Ez azonban újabb akadályokba ütközött, 

mert az asszony, felbuzdulva az eddigi sike­
reken, most egy újabb okirattal állott elő. 
Egy ajándékozási szerződést mutatott fel és 
magának követelte az egész 200000 koronát. 
Ezzel újabb pör indult meg és a bíróság Po- 
robojevics Mária kérésére, a szerződés és az 
azt állító tanuk vallomássá alapján zár alá is 
vette a keresetbe vett összeget.

A rokonok, akik egy percig se hittek 
annak az ajándékozási szerződésnek a hite-

Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1K 40 f. 
Fényképeket 50%-kal olcsóbban készítem mint 
bármelyik fényképész Nagyváradon. A menyasz- 
ezonyi felvételek kedvezményes árban készülnek. 
Tisztek megrendelőim 6 db fénykép után 3 leve- 

lező lapot ajándékba kapnak. w
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lességében, mivel arról Konyovits soha 
iiuek életében említést nem tett, dacára an­
nak, hogy az állítólagos szerződés ahalála előtt 
néhány évről kelt, továbbá még vécrendel

,se t8tt ™iítS X 
mindent elkövettek hogy annak hamis voE 
tát bebizonyíthassák. Á

A vállalkozás nem is volt olyan merész 
amilyennek látszott. Eleinte a nagy 

bizonytalanságon kívül alig volt olyan nozi 
fivum amelybe I elékapaszlodva eredményre' 
lehetett volna jutni A nagy bizonytalanig 
meglehetős sokáig tartott, de ez ním csüg 
gesztette el az örökösöket. s

öz áruló tanú«
Fáradozásukat siker is koronázta, amenv- 

nyiben egyik határrendőrségi detektivnek sike­
rült a mostre-csalásra fényt derítenie

Osszebarátkozott az ajándékozási szer­
ződést aláíró egyik tanúval, egy volt csendőr 
őrmesterrel, aki borközi állapotban kibök- 
kentett a csalásról egyet-mást.

, íitíft u bajai rendőrkapitány­
ság előálhttatta Probojcsevics Máriát aki je­
lenleg Baján lakik és rövid kihallgatás után 
letartóztatta. Probojcsevics tegnap este óta a 
zombori ügyészség foglya.

A vizsgálat tovább folyik, hogy a ha­
talmas bünpör minden részletére világossá­
got derítsenek.

nekem hallgatnom'kefiíti^rTn ; an\elyek a koalíciós kormány üzleteit meg­

világítják. Ezek a tanukkal és okiratokkal 
bizonyítható ügyek részint birtokvásárlás­
nál, részint dohánybeváltásnál az állam- 
kincstárt megrövidítő üzletekre vonatkoznak

Ujházy Ede ideáljának válópöre.
Három nyilatkozat.

t * *

Tegnapi számunkban megemlékeztünk 
arról, hogy Cserey Dezső takarékpénztári 
tisztviselő válópert indított a felesége, Novák 
Margit ellen. Cs. Novák Margit, mint isme­
retes Ujházy Edének tanítványa. A válóper 
mögött egy regény lappang, amelyben Cse- 
rey Dezsőé a legtiszteletreméltóbb és a leg­
rokonszenvesebb szerep. Puritán, tisztult és 
magasabb világnézettel tette túl magát eddig 
a történteken, most aztán beteltnek tartja a 
mértéket és — legalább a világ előtt le akarja 
vetni azokat a kötelékeket, amelyeket any- 
nyira meglazítottak a szerencsétlen körül­
mények.

A válásról és annak előzményeiről Cse- 
rey Dezső igy nyilatkozott egy nagyváradi 
újságíró előtt:

A válópert én adtam be a feleségem el­
len. Nekem elég volt már. Sokat 
tem, sokat kellett eltűrnöm, nem 
másképpen.

A feleségem a múlt hónapban 
nyaralni Cirkvenicába a szüleivel. ___
Abbáziában üdült s feleségemet csak azzal a 
feltétellel engedtem el, hogy nem fog a Mes­
terrel találkozni, én nem engedem magam 
kompromittálni. Megígérte, hogy nem keresi 
atalálkozást, sőt egyáltalán nem is látogat 
el Abbáziába. Harmadnap vettem azt az ér­
tesítést, hogy Cirkvenicában nincs hely, te­
hát Lovranában, az Abbáziával szomszédos 
üdülőhelyen fog nyaralni.

Néhány nap múlva már hirt kaptam, 
Ujházy meglátogatta a feleségemet, aki 

Abbáziában visszaadta a vizitet, vagyishogy 
a barátságot, mely engem feszélyezett s ért­
hetően kellemetlen volt, felujitották.

Némán tűrtem el az emberek gonosz

lÄS"i 
ségernot i"agyom gigáin. Értesítettem fele- 
A keresetVügyvédemmá^be&V>0p0rt 

haSkíttí^d Feles,gem llgy tudom,° már 
hazaérkezett, de nem fogunk találkozni többé.

Cs. Novak Margit ennyit mondott:
I szonva äI V°llaiQ a VÍlág legboldogabb asz-
I szonya- Az uram szeretett, én is őt E&v 

szerű vidéki nő voltam, amikor a
I megismert. Aztán vége volt a nyugahLam- 
I kor ÍÍ hZ szeretett. Epen én belém, ami- 
| kor Budapesten sok ezer nőt ismer. Belém 

szeretett es folyton hozzánk járt. Kedves 
volt es az uram szívesen látta. Aztán meg­
tettem a kedvéért, hogy fölléptem két vi­
déki színházban. Azt gondoltam: ezzel vége

Z n ,d.olognak. De nem ; lejött újból és 
bevallotta, hogy halálosan szeret. Aztán le-

i az urammal és a szüleimmel Abbá- 
vAiia V->hazy utánam jött. Ettől fogva föl 
volt dúlva a nyugalmam és az idegzetem. 
Amerre csak mentem, mindenütt ezt suttog­
tak a hátam mögött: Ez az Ujházy ideálja, 
j „Pok folton írtak rólam, a Mester min­
denütt mellettem volt s folyton azt jajgatta, 
kogy imeS‘í,aA ha elűzöm magam mellől.

lettem és a rohamaim folyton 
idlujulnak, ha arra gondolok, hogy milyen 
nyugodt, boldog életem volt nekem, amíg ő 
meg nem ismert engemI .. .

Ujházy Edével ezt a beszélgetést foly­
tatta egy aradi újságíró:

— Ugy-e nem szeretett még senkit, 
■ Mester ?

— Sohase szerettem senkit. Mindig ki­
nevettem azokat, akik szerelemről beszéltek 
előttem. Azt mondtam: szerelem nincs, csak 
érzékiség van. Es most, hetvenhárom éves 
koromban kellett megkapni ,ezt a rettenetes 
betegséget.

— Ne búsuljon mester, majd elmúlik.
— Dehogy múlik. Hiszen már négy éve 

tart. En ettől csak a koporsóban szabadulok 
meg Néha azt hiszem, hogy megbolondu­
lok. Néha sirok, ha nincs mellettem. A szi­
vem fiatal és bolond.
, Mindenki tudja, kiről beszélt Ujházy. 

Es most törvénykezési szereplőkké lettek a 
Mester, meg az ő tanítványa. Nem irigyli 
őket senki. Az egészben van egy szereplő, 
akit őszintén sajnál mindenki: a férj. A 
másik kettőn — legfeljebb mosolyognak. És 
ez nekik még a legjobb.

h
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szenved- 
tehettem

elutazott
Újházi

Herczeg Ferenc nyilatkozata.
Még el se simultak a Tisza—Pallaviczini- 
affér hullámai, már megint egy politikai 
pör fergetege rémlik. Herczeg Ferenc újból 
nyilatkozik. Aradi kiszólását ismétli meg 
egy nyilatkozatban, melynek érdekesebb része 
a következő: Jellemző arra nézve, hogy 

^mennyire,intakt, és szeplőtlen lobM-a, koalí­
ció múltja, az, hogy mikor Budapestre ér­
keztem, egész sereg kereskedő és vállal­
kozó keresett fel és előadták, hogyha majd a 
tolvajokra és az orgazdákra tett kijelen­
tésemért felelősségre vonnak, tanúvallomásai­
kat és bizonyítékaikat a legnagyobb kész­
séggel fogják rendelkezésemre bocsátani. 
Sőt annyira mentek, hogy még az aktákat 
is készek voltak rendelkezésemre bocsátani,

Irénke regénye. ~
A szülök és nagyszülők harca. 

Az árvaszék döntése.
Érdekes kis aktaharc fejlődött ki most 

egy kis két éves gyermek miatt A papír­
hó0szereplői Tisza István gróf falujából 
valók. Egyszerű parasztgazdák, akik való­
sággal rajongó szeretettel csüggenek a két 
éves gyermeken.

1912 junius 1-én éjfél után árván ma­
radt a kis hat hónapos Fábián Irénke. Édes­
anyja rövid szenvedés után meghalt. Ez a 
csapás annál nagyobb volt, mert a kis gyer­
meket betegen hagyta maga után. Az öz­
vegyen maradt apa mindent elkövetett, hogy 
a gyermeke egészséges legyen újra. Bevitte 
Gyulára, ahol hosszú ideig kezeltette a kór­
házban. Onnan Nagyváradba hozta és Fischer 
Imre kórházi főorvossal gyógykezeltette.

A gyermek gyógykezeltetésében igen 
tevékeny részt fejtettek ki a nagyszülők, 
Tárnok Jánosék is. Mikor a kórházból haza 
lehetett vinni a kis leányt, Tárnokék maguk 
vitték el és maguknál is tartották. Fábián 
Mihály, mint fiatal özvegy ember jó néven 
vette a nagyszülők támogatását.

Az özvegységnek azonban csakhamar 
vége volt. Fábián újra nősült. Most már 
vágyott a gyermek után és kérte Tárnoké- 
kat, hogy adják ki neki a kis írónkét. Az 
uj asszony is rajongott a kis lábadozó gyer­
mekért és megígérte, hogy anyja helyett 
anyja lesz a gyermeknek.

Idő közben azonban az öreg nagyszülők 
annyira megszerették a kis leányt, hogy 
nem akartak megválni tőle. Képesek vol­
tak a bírót busitani is, pedig gyűlölik a 
pert.

A nagy szeretet miatt perbe kerültek a 
szülők. Es a kis gőgicselő Irénke mit sem 
tudott erről. Ő gondtalanul játszadozott a 
nagyapó deresedő bajuszával és bábuzott a 
nagyanyó által készített cifra fabábokkal.

— Dehogy eresztelek el a világ minden 
kincséért sem I Mondta a nagyapó esténként 
a kis gyermeknek, akit majd összeroppan- 
tott, amikor hatalmas mellére szorított.

Nehéz dolgot vállalt magára az öreg 
Tárnok, mikor nem akarta kiadni a kis gyer­
meket. Mikor-már látta, hogy máskép'néih 
tudja megtartani a kis gyermeket, ügyvéd­
hez folyamodott. Az ügyvéd meg is szer­
kesztett egy beadványt, melynek tartalma, ha 
igaz lett volna akár az öregek haláláig ott 
maradhatott volna, a kis Irénke. Elmondta 
a beadványban az ügyvéd, hogy a leánykát 
apja nem tudja kellőleg gondozni és hogy 
betegségében állandóan ők ápolják nagy 
költségek árán. Ha pedig vissza kerül a
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Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­
vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 
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gyermek apjához, ott a biztos pusztulás 
vár reá.

A súlyos dolgokat tartalmazó bead­
ványra az árvaszék elrendelte a vizsgálatot. 
Kihallgatták a nagyszülőket is, meg az apát 
is. Ekkor aztán kiderült minden. Az őszbe- 
vegyült fejű nagyapa nem tudott hazudni. 
Megmondta, hogy téves a panasz beadvány, 
mert a gyermeket a veje is ép úgy szereti, 
mint ő.

Az árvaszék erre a rideg paragrafusok 
szavához fordult ős meghozta pardont nem

Leleplezett kivándorlásra csábító banda.
1: 2 Cí!3. 3 !'.!• !'■ ?■ J - ( -! ' F. ------=

Gulyás Gyula az ügyészségen. 
Mi volt a lélekszállitás ára* —

*
A kivándorlásra csábítás ügyében teg­

nap olyan hírek terjedtek el a városban, 
hogy a nyomozást és vizsgálatot teljesítő bu­
dapesti rendőrkapitány a katonai ügyosztály­
nál is nyomozott, hogy Stettner és társait 
nem terheli-e valami katonaszabaditási dolog.

Erre a híresztelésre az adott okot, mert 
Ströck Mátyást, a katonai ügyosztály hiva­
talszolgáját őrizetbe vették és kihallgatták.

Ennek a híresztelésnek csak annyi alapja 
volt, hogy Ströck Mátyás szolgát tényleg 
megmotozták és kihallgatták.

Ströck ugyanis nagy családdal biró 
ember s a nagyon is szerény fizetésből öt 
gyermekével és feleségével nem tud megélni, 
tehát igyekszik mellékesen is keresni vala­
mit. így vasárnaponként Gulyás Gyula ven­
déglőjében, a Jégpincében pincér helyett tel­
jesített szolgálatot s e réven már évek hosz- 
szu sora óta összeköttetésben állott Gulyás­
sal.

Mikor értesült Gulyás letartóztatásáról, meg­
ijedt, hogy most már elmarad a mellékkereset* 
Lement a rendőrségen előzetes letartóztatás­
ban levő Gulyás Gyula cellájához, hogy be­
széljen vele. Kétszer-háromszor elküldték, de 
Ströck Mátyás mindig visszament Gulyás­
hoz, hogy beszéljen vele, dacára a detektív 
tilalmának.

Az öreg Mátyást ezért beparancsolták 
egyik rendőrszobába és ráparancsoltak, hogy 
onnét ne távozzék, míg ki nem hallgatják.

Iványos r.-kapitány kihallgatta, de mi­
vel semmi érdemleges dolgot nem tudott el­
bocsátotta.

Tehát a katonaszabaditásról elterjedt 
híresztelésnek semmi komoly alapja nem

....................................  . ™ ' .. ' - . L .

Gulyás az ügyészségnél.
t Iványos Béla rendőr-kapitáuy különben 

a maga részéről a nyomozást befejezte s a 
további nyomozás most már a kir. ügyész­
ség és a vidéki csendőrség dolga.

Tegnap ismét kihallgatták Gulyás Gyu­

ismerő határozatát.* A gyermeket vissza kell 
adni az apának. Ha pedig a nagyszülők vo­
nakodnának a gyermeket kiadni, a geszti 
elöljárók karhatalommal is kötelesek támo­
gatni az apát.

Mikor ez a határozat megérkezett Gesztre, 
Tárnok János portájára rászállott a szomo­
rúság. Az öreg ember könybe lábadt szem­
mel kérte az elöljárókat:

— Legalább felváltva legyen a gyer­
mek, hol nálunk, hol áz apjánál.

lát, aki először mereven tagadott, de mikor 
felmutatták a bűnjeleket: leveleket, távirato­
kat, beismerte, hogy közreműködött a kiván­
dorlás elősegítésében, de ezt nem anyagi 
haszonért tette és nem keresetképen űzte a 
kivándorlásra csábítást, hanem könyörület- 
böl. A sályi parasztok s ezek között a már 
Amerikába szökött Tyirla Tógyer is sokszor 
megfordultak nála a Jégpincében. Tógyer 
panaszkodott egy Ízben, hogy elitélték egy 
évi fogságra, de ő inkább öngyilkos lesz, 
még sem üli le a büntetést. Ezt a panasz­
kodást valahogy meghallotta Stettner Lajos, 
aki ajánlkozott, hogy majd elintézi a 
dolgot.

Gulyás Gyula egy alkalommal azután 
elvezette Tógyert az Oroszlán vendéglőbe s 
ott bemutatta Stettner Lajosnak. Itt be­
szélték meg azután, hogy kiszöktetik Ame­
rikába Tógyert s igy megszabadul a bör­
töntől. Gulyás tisztán emberi érzésből járt 
közbe, hogy a szegény embert megmentse a 
szenvedéstől.

A vizsgálat során azonban ezt megcá­
folta több tanú, akik állították s erre Írásbeli 
bizonyíték is van, hogy Gulyás pénzt, még 
pedig 70 koronát kért fejenként a kivándo­
rolni szándékozóktól.

Stettnernek Gulyáshoz intézett levelei 
is igazolják, hogy pénzért járt el Gulyás 
Gyula.

Délután fél 5 órakor Gulyás Gyulát 
Lipóth budapesti detektív és egy városi 
detektív egyfogatu bérkocsin átkisérték a 
kir. ügyészséghez.

Az áruló levél.
Iványos Béla r.-kapitány fáradtságos 

munkát fejtett ki, hogy a szövevényes bűn­
ügy szálait kibogozza.

Szerinte a bünügy felderítése elsősorban 
a tenkegörbedi csendőrségnek és a bihar- 
sályi bírónak az érdeme. A gyors és a sike­
res nyomozás pedig Lipóth budapesti de- 
tektivnek ügyességét, tapasztalatát dicséri. 

i A nyomozás adatai most már tisztán 
mutatják az egész ügyet.

Tyirla Tógyer megegyezett Stettnerrel, 
hogy amikor Amerikába indul, Gulyás táv- 
iratoz Budapestre Stettnernek, hogy várja a 
vasútnál s megadja a további utasítást. Az 
értesítés meg is történt. Tyirla azonban nem 
a kitűzött időben kelt útra.

Mikor a fogházban jelentkeznie kellett 
volna Tyirla Tógyemek, be is jött Nagy­
váradra feleségével, akivel különben mindég 
rosszul élt.

Az asszonyt leültette Nagyváradon a 
Széhényi-téren, hogy várjon ott rá, amig el­
megy az ügyvédhez. Az ügyvéd helyett 
azonban egyenesen a vasúthoz ment és el­
utazott. Azóta nem látta senki s már kint 
van Amerikában.

Mivel a kitűzött időben, augusztus 11-én 
Stettner hiába várta a budapesti vasútnál az 
emberét, aug. 13-án egy ajánlott zárleve- 
lező-lapot küldött Sályiba, de azt vélütlenül
Tyirla Tógyer helyett Tyirla Péternek cí­
mezte.

A levél a következő:
„Igen tisztelt Péter!

, Hétfőn vártam a vasútnál, de nem jött. 
Eri nem őrizhetem magát napokig. Ha in­
dul, táviratoztasson Gulyással, a vonatnál 
várom. Stettner.“

Tyirla Péter nem értette a levelezőlapot, 
s arról többekkel beszélt. A biró kérte is tőle 
azt, de nem akarta át adni, mire a biró ki­
vette a kezéből. Amint átolvasta a levelet» 
azonnal telefonozott a tenkegörbedi csendőr­
ségnek, ahonnan az őrsvezető felküldte azt 
a budapesti államrendői ségnek.

Budapesten aug. 18-án Lipóth detektiv- 
nek osztották ki az ügyet s aug. 21-én már 
hurokra került Stettner. A sok bűnjel között 
van Tyirla Tógyernek egy levele is, amely­
ben a Stettner által követelt 30 korona meg­
fizetését későbbre ígérni.

Stettner Gulyás ellen.
Stettner Lajos a bizonyítékok súlya alatt 

beismerte a bűnösségét, azonban vallomásá- 
sában Gulyás Gyulát igyekszik erősen vá­
dolni s magát szeretné tisztázni.

A beszerzett bizonyítékok azonban azt 
I igazolják, hogy Stettner volt a főkolompos az 

egész dologban.
A budapesti nyomozás alapján jöttek le 

Iványos Béla r.-kapitány és Lipothi detektív 
( Nagyváradra.

Alig érkeztek meg Nagyváradra, azon­
nal kiutaztak Biharsályiba, ahol kihallgatták 
a megszököttnck a feleségét, Tyirla Tógyer- 
nét, továbbá Szarka Anna 18 éves árva­
leányt, Szilágyi Kqsztané sz. Pa£p Marit, 
Tyirla Tógyer szeretőjét, Haímazsán Jánost, 
akik szintén ki akartak menni Amerikába s 
már ez iránt érintkezésbe is léptek Stett­
nerrel és Gulyással.

Ezek tagadtak, de a detektív Halma- 
zsánt vallomásra bírta.

Előállították mée Tvirla Demetert, aki
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Brémába 120 koronát küldött a szökésben 
levő bátyjának Tógyernek.

Szarka Anna, Szilágyiné, Haímazsán I
wmIjí ftftlós Nagyváradon.

terhelően vallottak úgy Stettnerre, mint Gu- Kitönő »<>•* a szigeti szezon. - A 
nyomdász-szerkesztő bosszúja.

Erdélyi Miklós, a Szigligeti-színház di­
rektora tegnap este Nagyváradon, időzött 

I 11 orakor a Pannónia-kávéházban a 
| „liszántul“ munkatársa beszélgetett az. igaz- 
• hatóval. Erdélyi igen érdekesen nyilatkozott 

a szigeti szezonról, az előadott darabok és a 
szereplők szép, forró sikereiről, a szigeti 
szinügyi bizottságról és a „Máramarosi 
I uggetlen Újság“ kritikájáról.

Ez a hetenkint megjelenő lapocska a 
legutóbbi számában ugyanis erősen neki­
ment a társulatnak, különösen pedig a 

i drámai színészeknek. Hogy mi volt az éles 
i kritika indító oka, kitűnik a direktor sza- 
! vaiból.
i Erdélyi Miklós a következő feleleteket 

adta:
; — A szigeti kirándulás kitünően si-

került. A város és az egész megye való- 
! Sággal bálványozta a tagokat. Minden este 
| zsúfolt házak előtt játszottunk. És igy lesz 
! egész végig. Határozottan szeretnek bennün­

ket a szigetiek.

csalétnek 
kapjanak

Stettner, 
el kisértem a

jyásra.
Kihallg itták még SályibanJuló Mátyást 

Pandur Andrásnét.

Hogy fizettették 
meg magukat?

A talált levelek között több van, ame­
lyeket Stettner küldött Gulyásnak.

Az egyik levél, úgy látszik, 
volt szánva, hogy nagyobb kedvet 
a kivándorlásra.

Az egyik levélben azt írja 
hogy X Y-t útnak indítottam, 
határig s külön fülkét váltottam a részére. 
(A IH-ik osztályon külön fülke I)

Egy másik levélben azt irja Gulyásnak, 
hogy az útra indítás előtt mindenikkel fizet­
tessen ötven-ötven koronát s abból 40 koro­
nát küldjön fel neki, 10 koronát pedig tart­
son meg Gulyás magának.

" Ezzel szemben a Sályiban kihallgatot- 
tak azt vallották, hogy tőlük fejenkint 70 
koronát kért Gulyás. Tehát 30 koronát szá­
mított a maga részére. Ez ledönti azon vé­
dekezését Gulyásnak, hogy nem haszonlesés­
ből „rendezte“ a szegény emberek ügyét.

A nyomozás során erős gyanú merült fel 
Haímazsán János ellen, hogy ő is közvetített 
kivándorlókat s ezért tegnap este előzetes le­
tartóztatásba került.

Stettner Lajost Budapestről már útnak 
indították.

Gulyás Gyulán kívül, akit már áikisér- 
tek a kir. ügyészséghez, 
tatva: Szilágyi Kosztáné 
Haímazsán János, akiket 
kir. ügyészséghez.

le vannak tartóz- 
sz. Papp Mari és 

,ma kisérnek át a

A kivándorlásra csábítás, hogy mily nagy 
arányokat öltött már, elég ha rámutatunk, 
hogy a nyár kezdete óta Biharsályiból a kö­
vetkezők szöktek ki Amerikába: Szép Ká­
roly esküdt, Szép Ferenc, Szép János test­
vérek, Babori István, Görög György, ifj. Fe­
kete Péter, a törvénybiró fia, Váradi András, 
Dutz Árpád.

Biharsályi 802 lakosa közül ezeken ki- 
viil is sokan kint vannak már Amerikában. 
A szomszédos Székelytolek község lakosai­
ból is sokan mentek ki az Újvilágba.

A kivándoroltak mind 18—42 évesek, 
tehát a kivándorlási törvényben a kivándor­
lástól eltiltott egyének.

Legszebb és legolcsóbb

zominctáMák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

— Szeptember végéig játszunk Szige­
ten. A közönség is, de mi is nagyon saj­
náljuk, hogy már vége lesz a szezonnak.

— Jelenleg a „Cigányprímást“ adtuk- 
Mondhatom nagyon szép sikerrel. Ma pél­
dául már tizenkettedszer ment és már dél­
előtt, mikor vonatra ültem, egyetlen jegy 
sem volt a pénztárban.

— Igen; készülünk 'uj darabokra is. 
„Diák herceg kisasszony“, „Buksi“, „Sztráj­
kol a gólya“ vannak most előkészületben.

— három szabadjegy kel­
felajánlottam, de az meg 
mondván: „adna nekem 

Aztán jött az úgynevezett

— A „Máramarosi Független Újság“ ? 
Az egy finom kis lap. A szerkesztő és a 
szedő egy személy. Egy hétig szerkeszti a 
lapot és szombaton egész délután szedi is a 
„szerkesztő ur“. Hogy miért kritizált olyan 
élesen ? Hát kérem annak az urnák — a 
nevét sem tudom 
lett volna. Egyet 
neki nem kellett, 
az ur tizet is.“ 
kritika.

— A jövő, váradi szezonról:
— . . . ?
— Nagyon szép, nagyon erős társula­

tunk lesz. Sokkal jobb mint az előbbi. Hu­
szonkét uj tagot szerződtettem. (Mosolyogva) 
Lesz köztük sok gyönyörű, fess hölgy.

— . . . ?
— Uj darabok egyelőre azok lesznek, 

amiket Szigeten fogunk bemutatni. Azután 
jön majd a többi. Sok, sok. Gazdag pro- 
grammunk van erre az évre. Gazdagabb 
mint bármely vidéki színháznak.

— A Szigligeti ciklus még októberben 
kerül műsorra. A legjobb Szigligeti darabo­
kat adjuk elő. Meg lesz hozzá a megfelelő 
személyzet és ezért nagyon bizom 
hogy jól fog sikerülni.

— . . .?
— Most nem maradok még itt. 

megyek a társulathoz. Egyelőre

benne,

Vissza
Halmay

j:-. A • v1- * I® »•" *
titkárt küldöm haza, aki a bérletek ügyét 
fogja elrendezni.

— Jó éjszakát.
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* A XII. Országos Katholikus 

Nagygyűlés védőségét újabban Békefi 
Rémig dr. zirci apát fogadta el Zichy Já­
nos gróf elnökhöz intézett következő levél 
kíséretében:

Nagyméltóságu Gróf,
Valóságos Belső Titkos Tanácsos, 

Elnök Ur!
Mély tisztelettel vettem Nagyméltósá­

godnak f. é. julius 23-án kelt nagybecsű le­
velét, melyben értesíteni méiltóztatik, hogy 
az Országos Katholikus Szövetség igazgató 
tanácsából kiküldött bizottság a &II. Orszá­
gos Katholikus Nagygyűlést f. é.! november 
hó 9—11. napjaiban szándékozik megtartani, 

■ egyszersmind legbensőbb köszöpßtemet 
fejezem ki ama kitüntető figyelemért, hogy 
£ nagygyűlés egyik diszelnökségét az én cse­
kély személyemnek felajánlani kegyes­
kedett.

if 4

Van szerencsém Excellenciád becses tu­
domására hozni, hogy a megtisztelő diszel- 
nökséget hálás köszönettel elfogadom s a 
költségek fedezésére 200, azaz kettőszáz kor 
rónát felajánlok, melyet postautalványon 
küldök.

Fogadja Kegyelmes Uram! őszinte hó­
dolatom nyilvánítását, mellyel vagyok 

Nagyméltóságu Gróf Elnök Urnák 
alázatos szolgája 
Békefi Rémig s. k. 

zirci apát.

vármegyeházán.
Körözs-kaszárnya dol- 

kiküldött bizottság. Az
a

híva-

tudo- 
váltó-

* Ülések
Szeptember elsején 
gában ülést tart a 
ülésen a kaszárnya eladásának dolgával 
foglalkoznak. Másodikén a harmadik szak­
osztály fog ülésezni, amikor a közgyűlés 
előkerülő ügyek egy részét készítik elő.

* Uj egyetemi tanárok. A 
talos lap tegnapi száma jelenti, hogy a ki­
rály Helle Károly dr.-t, a kolozsvári 
mány-egyetemen a kereskedelmi és 
jog nyilvános rendes tanárát a budapesti 
tudomány-egyetemhez a római jog tanszé­
kére nyilvános rendes tanárrá, Hornyánszky 
Gyula dr budapesti tudományegyetemi ma­
gántanárt, a budapesti első kerületi állami 
főgimnázium rendes tanárát, a kolozsvári 
tudományegyetemhez a második klasszika­
filológiai tanszékre nyilvános rendes tg- 
nárrá; a budapesti József-müegyetemen üre- 
sedésben levő geodéziai tanszékre OHay Ká­
roly okleveles mérnököt, műegyetemi adjunk­
tust nyilvános rendes tanárrá nevezte ki. .

* Skerlecz báró állapota. Sker- 
lecz Iván báró királyi biztos állapotában tar­
tós javulás mutatkozik. A királyi biztos teg­
nap reggel nyugodt, erősítő álom után ébredt 
föl, Reggel hőmérséklete 36.3 fok volt, érve­
rése 76. A délelőtt folyamán hőmérséklete 
emelkedett, de sohasem 37 fokon túl. Déli 
tizenkét órakor újabb vizsgálat és a kötés 
megújítása után az orvosok a következő je­
lentést adták ki: Hőmérséklet és érverés ron­
dos, közérzés jó; a seb csaknem tejesen 
tiszta.
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* Gróf Vay pápai protonotárius 2 darab ökör és egy kecske volt. Az állató 
müve. Gróf Vay pápai protonotárius a 
Kaspi-tengerről útra kelt Perzsia felé és’ be 
fogja utazni Közep-Ázsiát, hogy tanulmá­
nyokat gyűjtsön készülő müvéhez, a mely­
nek cime: Ázsia császárai és császári biro­
dalmai.

* A férjéi petróleum-kutatás. 
Még a kora tavasszal megkezdték Terjén a 
petróleum-kutatást. Az állam hatalmas tor­
nyot építtetett a terjet völgyben, ahol a leg­
modernebb gépekkel tizennégy szakember ( 
dolgozik állandóan, hogy a geológusok által I

' tt földalatti petroleumforrást felkutassák. • 
g 270 méterre haladtak a föld mélyébe, ‘ 

de semmit sem táláltak. Augusztus első nap- ! 
jaiban a furp egyszerre homok rétegbe jutott 
és eltört. Húsz napba kei ült, mig helyre tud- j 
ták hozni a komplikált gépet. Most mint tu- ■ 
dósitónk jelenti, ismét megkezdődött a munka. 
Eredeti utasítás szerint 1000 méter mély- i 
ségbe kell lefurni a földbe, ha ott eredmény ' 
nem lenne, félbe fogják hagyni az óriási 
költséggel végzett munkát. A kutatás külön- ■ 
ben nem csupán petróleumra, hanem föld- , 
gázra is irányul. A geológusok véleménye . 
szerint valamelyik feltétlenül elő fog törni. ! 
Érdekes, hogy a kutatás a mellett a föld- ■ 
sülyedés mellett történik, amelyről mi már j 
megemlékeztünk. A sülyedés alkalmával fel- ■ 
színre került földrétegek arra engednek kö- j 
vetkeztetni, hogy a geológusok igen jó nyo- i 
mon járnak. Á terjei kutatás még legalább 
két évig fog tartani. ;

* Kik pályáznak a központi iroda­
tiszti állásokra? Említettük már, hogy 
a vármegyénél újonnan rendszeresített köz­
ponti irodatiszti állásokra meghirdette az 
alispán a pályázatot. A miniszteri leirat ér­
telmében a kinevezéseknél az igazol ványos 
altisztek előnyben részesülnek a napidijas I 
írnokokkal szemben. A két uj állást azon­
ban minden valószínűség szerint nem iga- 
zolványos altiszttel fogják betölteni. Az iroda­
tiszti állásra ugyanis pályázni fognak a já­
rási irodatisztek, akikkel szemben tudvalevő­
leg nincs előnyük az altiszteknek. Tegnap 
már Korbucz Ágoston a tenkei járási iroda­
tiszt beadta pályázatát az alispáni hivatal­
hoz. Az igy megüresedő állásokra aztán a 
központi napidijasok pályáznak, a kiknek 
viszont ezekre a helyekre van előnyük az 
altisztekkel szemben.

* Vetőmag a kisgazdáknak. A 
m. kir. földmivelésügyi minisztérium Nayv- 
váradi kirendeltsége 1913. év őszén első 
minőségű őszi búza vetőmagot kivan a kis­
gazdák részére beszerezni. Egy gazda 500 
kilogrammnál többet nem jegyezhet. Felhí­
vom ebből folyólag mindazokat a kisgazdá­
kat, kik az őszi búza vetőmagot ezúton 
akarnák beszerezni, hogy eziránt a város 
gazdájánál (város major) jelentkezhetnek, 
ahol is a szükséges egyéb felvilágosításokat 
megkaphatják. Nagyvárad, 1913. aug. 27-én. 
Komlossy József jog és gazdasági ta­

* A magyarcsékei felhőszaka­
dás. A Tiszántúl közölte elsőnek azt a 
n így csapást, mely kedden délután sújtotta 
Magyarcsékét. Híradásunkban csupán arról 
a pusztulásról emlékeztünk meg, mely Ma- 
gyarcsékén történt. Kedden 3ste a hatóság 
nem tudta még megállapítani a járás külső 
területén okozott károk nagyságát. Tegnap 
délelőtt már egymásután jelenkeztek a ká­
rosult telek és jelentették a rémes idő le­
folyását. A panaszkodók jelentése szerint a 
zivatar az egész járás területén végig vo­
nult. Jancsófalván Mátyás Vaszalinak az 
istállójába a villám lecsapott. Az istállóban

az óriási vihar

kát a villám agyonsujtotta. Az istálló tel­
jesen porrá égett. Szerencse, hogy Jaz eső 
megakadályozta a tűz tovább terjedését, 
mert ellenkező esetben a fél falu elpusztult 
volna. A villám lecsapott Törpefalva ha-

I tárában is. Itt Mihelle János 14 éves pász- 
i torfiu az erdőbe menekült

elől és egy fa alatt húzta meg magát. A 
villám a fába csapott és a pásztort agyon- 

í ütötte. E két eseten kívül megszámlálhatat­
lan azoknak a fáknak száma, melyeket a 
villám roncsolt össze. A viz a magyarcsékei 
gazdáknak elvitte utolsó takarmányukat is, 
asarjut. A keddi pusztulást tartják a csékeiek 
a legérzékenyebbnek.

* Beszakadt háztető. Tegnap este 
Varga József Szacsvai-utca 33. szám alatti 
názának a teteje beszakadt. A beszakadt te­
tőnek majdnem ember élet esett áldozatul. 
A háztulajdonos egyik leánya kevéssel az­
előtt jött le a padlásról s csak igy mene­
kült meg a biztos haláltól.

* A kutyamosó. Szófiából táviratoz- 
zák, hogy a nadügyminiszt írium megszün­
teti azt a rendszert, hogy a tiszteknek ka­
tona legyen a szolgájuk. Ezután csak az 
ezredparancsnokoknak lehet tisztiszolgájuk. 
A hadsereg ilymódon kétezer emberrel 
szaporodhatik. Itt is elférne hasonló ren­
delkezés.

* Ai elmebajos gyermek. A bel­
ügyminiszter a Nagyváradon lakó Borz Já­
nos elmebajos gyermeket közköltségen ápol- 
tatásra Pelsőcre rendelte a Blum-féle inté­
zetbe. Miután sem a gyermek, sem pediglen 
szüleinek lakása a rendőrség előtt nem is­
meretes, ezúton hívja fel a rendőrkapitányi 
hivatal a beszállítandó gyermek szüleit, hogy 
azonnal jelentkezzenek a rendőrség II. eme­
let 10. számú szobájában.

* Nagy betörés Temesvárt. A 
temesvári rendőrkepitányi hivatal értesítése 
szerint e hó 24-én délután ismeretlen tette­
sek ál-kulcs segélyével Hoitsi Gedeon máv. 
üzletvezető lakásába, a család távollétében, 
behatoltak s onnan a zárt szekrényből bri­
liáns és rubinokkal díszített karkötőket, fül­
bevalókat, aranyórákat, nyakláncokat és 53 
korona készpénzt elloptak. Ugyancsak azon 
a délután Radó Salamon máv. fütőházi fő­
nök lakásába hatoltak be és mindkét hely­
ről ékszereket és ezüst evőeszközöket vittek 
el. A kár mintegy 8 ezer korona. Kéri a te­
mesvári rendőrség a nyomozást a legszéle­
sebb körben és az ékszerek értékesítésének 
megakadályozását.

* Belső ftüae. Az elmúlt éjjel 11 óra­
kor Kossuth-utca.16. szám alatt lévő Grósz . , ---------------- ———....
Márton lakatosmühelyé-ben tűz ütött ki. Az , kath. egyház szertartása szerint beszentel- 
előmvott tűzoltók megállapították, hogy a : tetü‘ s az újvárosi központi sirkertben örök 
műhely közepén felállított tőke tüzet fogott ' nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztesség*

I vasúti állomásról előhívott rendőrök mentet- 
i ték meg a vámost a további inzultustól. Ha­

tósági erőszak miatt megindult az eljárás a 
három részeg ellen.

* A kivándorlási ügynökök. Eper
jesről jelentik, hogy az eperjesi rendőrséiz 
két hírhedt és büntetett előéletű titkos ki-l 
vándorlási ügynököt tartóztatott le. Milkovicsl 
Viktor és Piaiak István már évek óta na-1 
gyobb kivándorlási cégekkel állnak össze­
köttetésben. Piatak különben országosan kö­
rözött kivándorlási ügynök, ki csak nemrég 
szökött meg egy csendőrörs kezéből. Hosz- 
szabb ideig ügynökösködött Oroszországba» 
és Galíciában, egész Európát bejárta már és
hét nyelven beszél. Emberölés miatt is fegy- _ 
házat ült. Egy harmadik társukkal koresmá- > 
ról-korcsmára járva, dorbézoltak. Saly Győző i 
rendőrkapitány tartóztatta le. Éppen úgy í 
mint Nagyváradon. ’ g

* Az első sárguló falevél másutt 
a fürdőszezon halálát jelenti, s mint az őszi! 
szél végig szánt a strandokon ; eszilándok l 
bokrai közt megszűnik a zajos vidám élet. A I 
mi Félix fürdőnkben, melynek hírét évről-1 
évre messzebb tájakra viszik szét s mely 
immár a külföld érdeklődését is magára vonta, 
a nyári szezon végén uj évad kezdődik. AI 
mezei munkák végeztével Bihar-, Hajdú- és 
Békés, sőt még a távolabbi vármegyék bir-1 
tokosai, 
szakára 
keresik 
rásokat 
kottnál 
gyobb 
céljából 
szept. 1-től kezdve a szobaárakat 30 száza-1 
lakkal mérséklik s az államvasutak igazga­
tóságánál lépések történtek arra nézve, hogy! 
a vonatok közlekedésének rendjét okt. 1-ig® 
változatlanul s nov. 1-ig korlátozva tartsák! 
fennt a közönség kényelmére. A fürdő élénk j 
látogatottságának magyarázata, hogy a meleg- Í 
gyógyító kénes forrásokat a nyár elmúltával! 
sokan kellemesebbnek és gyógyulásra hatá-f 
sosabbnak tartják. VirághKároly népszerűvé! 
vált zenekara naponta háromszor térzenét! 
rendez.

* Halálozás. Részvéttel vettük a kö-I 
vetkező gyászjelentést: Ózv. Pulman 1st-? 
vánné szül. Dumtsa Antónia úgy a maga, | 
valamint szános rokonai nevében is fájda-1 
lomtelt szivvcl tudatja a legjobb férj és ro-j 
konnak Pulman István nyug. m. kir. posta- í 
távírda felügyelőnek folyó hó 27-én délelőtt!
II órakor élete 75-ik, boldog házassága 45-ik j 
évében hosszas szenvedés után jobblétre | 
szenderült. A megboldogult halott földi ma- | 
radványai folyó hó 29 én d. u. 4 órakor fog \ 
Körözs-u. 13-ik szám alatti lakásánál áréin. |

előhívott tűzoltóit megállapították, hogy a ; tetn‘ s az újvárosi központi sirkertben örök I 

és égni kezdett. Á házbeliek a füstöt észre­
vették s mire a tűzoltók jöttek, cl is ol­
tották.

* A vámház ostroma. E hó 26-án 
éjjel a püspöki vámnál be akartak jönni a 
városba Márton János, Fülöp László és Viski 
József bihari napszámosok. A részeg embe­
rek nem tudtak a leeresztett sorompó miatt 
bejönni, zörgettek hát a vámosnál, hogy 
eressze fel a sorompót, bár ezalatt a gyalog­
járón szépen elhaladhattak volna. A sorompó 
miatt Fülöp László a vámszedővel összeszó­
lalkozott. Hárman a várost megtámadták és 
Fülöp László napszámos az öklével arcul 
ütötte, a többiek pedig a vámbáz ajtaját, ab­
lakát ütötték-verték, az ablak■'h betörtek. A

s azok a kik az ősz kellemes idő-j 
halasztották az üdülésüket, örömmel I 
fel a csodálatos gyógyító erejű for- 
a Félixfürdőben, mely ilyenkor aszó-, 
is nagyobb kényelmet nyújthat s na-1 
figyelemmel fogadhatja gyógyulása» 
ideérkezett betegeit. Mint értesülünk,:

; tetelre az elhunyt rokonai, kartátsai és ba- 1
rátái tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 
1913. aug. 27-én.

Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék, 
mint csődbíróság tegnap elrendelte a csődöt 
a Nagyváradi Tégla és Cserépgyár rész­
vénytársaság ellen. Csődtömeggondnok dr 
Steiner Sándor ügyvéd, helyettese dr Faragó 
Viktor. A bejelentési határidő 1913. október 
hó 10, míg a bejelentési tárgyalás október 
21én lesz.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vasa női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.
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X Szöllös-utca 12. sz. házban 1 s
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bonniéra a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
főszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legesetek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész- 

fit

czcmpöntból is, hogy szükségleteit ott szeresse szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
te. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene- heÜk be'
dek Testvérek tulajdonosok.
9ÍF* FIGYELEBS I óriási választékok iskola sze­
rekben eeak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth kötő- 
nyék, gyermek esőernyők, fin sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blouscha 2 50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arefátyol 20 ’fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

powsAir jozsii* 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldat
Telefon 525. Telefon 525.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20— 25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29-31 
számig 5 korona. Fia boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevron vagy boksz cipő 
7 korona, férfi chevron vagy boksz cipő 8 kc- 
korona. Finom női parii félcipők 5 korona, di 
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

x Tekintettel az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyá i újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-uti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

x Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és 
minden es e a Korona kávénéz újonnan átala­
kított helyiségében hangversenyez az országos 
hirü MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú erőkből összeállított női 
tambura és énekkar
Steuvurz, Rácz Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, Sinicin Juliska, a gazdagon összelátott 
műsorból különösen kiemelendő a Gyöngyi duett 
remek énekszámaikkal. K zdete este 8 órakor. 
Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak

u. m.: Kővári Rózsika

•elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Zombor Sándor sebész-orvosi ma 
szer, kötszer és tostegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6. 

cégnek modernül berendezett ^mges "kór- 
haz-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal

,, x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb t tai I Literje 96 fillér. - Csodaszép 
mezedes osemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgoborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

■ ? érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak’ 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Ne higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg személyesen 
róla, hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Párisi 
bazárban a Sas-passage bejáratánál

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

* Az automobiltulajdonosok fi­
gyelmét felhívjuk Gyapay Árpád oki. gépész­
mérnök Jókai-utca 17. sz. alatt levő (telefon 
3—38.) automobilkellékek raktárára, mely a 
világ legnagyobb automobil alkatrész és fel­
szerelés áruház — Mestre & Blatgé r. t 
párisi cég, nagyváradi fióktelepe, hol az ösz- 
szes létezhető automobil kellékek a legjutá- 
nyosabb áron szerezhetők be. Az említett 
párisi cég budapesti fióktelepe versenyképes 
áraival rövid idő alatt -teljesen meghódította 
a budapesti piacot, s mivel a fióktelepek árait 
a központ állapítja meg, ugyanazon árak 
mellett szerezhetők be az automobilkellékek 
a fióktelepeken, mint a cég párisi főtelepén. 
Egyszeri próba meggyőzi az automobiltulaj- 
donosokat arról, hogy ezen automobilkellék 
raktár már régen érzett hiányt van hivatva 
pótolni.

Ugyanez áll a nagyarányú gummilera- 
katra is, hol a legkitűnőbb hazai és külföldi 
gyártmányokból állandóan a legfrisebb áru 
van az összes méretekben raktáron, s a gyá­
rakkal való közvetlen összeköttetés folytán 
azok a legolcsóbban szerezhetők be. Ugyan­
csak a legjutányosabb áron vállalja Gyapay 
mérnök a sérült köpenyek és tömlők javítá­
sát, nemkülönben uj szeges huzatok készítését.

x Ridzyk József épület- As műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20 (Lévai M -féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a les díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecseit vasoszlopok, ttvegházak, vastetők, vasabtakok, 
tűz mentes vasajtók, sirkeritések, Üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Tekintettel a rossz pénzvi-
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 

! férfi, harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
I harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
i 80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
i csipke 2 fillértől. 1 pár n^ári keztyü 30 fil- 
! lértől kapható Ungerleider Salamon­

nál Szent János-utca 4. sz. alatt.
X Kis pipa vendéglő Szt János-utca 

5. sz. Helybeliek és vidékiek találkozó helye. Társas 
vacsorák és összejövetelek részére külön 
helyiségek. Kitűnő italok, jó inagvar 
konyha, itbonunsek elfogadtatnak. Szives pártfogást 

I kér Szujker Tamás vendéglős.

Elsőrendű módira hölgyfodrásztiröm a

Rainmingeré
síinbüi és hllgyíodrísz >

Telefon 1076, TeieíeB 1076.
* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén

háromszöbás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

OCCASSIO ELADÁS 
a nyári idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. » Telefon 783.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t

Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

REICHARD ä
cégnél kaphatók.

Fogak és fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
ceopfogakat, hidmunkálat fog és 
gyökér húzás és tartós fog tömé­

seket késeit

Engel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Beiratás a nagyváradi zene­
iskolába. A nagyváradi zenekedvelők 
egyesülete által 1896-ban létesitett. nyilvá­
nos zeneiskolába az 1913—14-ik tanévre a 
beiratások alulírott igazgatónál (Városház, 
II. emelet 25-ik ajtó) szeptember 1-től 10-ig 
naponként délelőtt 10-től 12-ig, délután 3—5 
óráig eszközöltetnek. A zeneiskola minden 
egyes tanszakon előkészítő, I. II. és IH-ik 
rendes, továbbá I. II. és III. kiművelés! 
osztályból áll. Tandíjak: az előkészítő, I —
II- ik rendes osztályban évi G0 korona, a
III- ik rendes és I—III-ik kimüvelési ősz- 



tályokban évi 80 korona. Behatási díj 5 
korona. A tandíj két részletben fizetendő és 
pedig az első részlet a beirási díjjal együtt 
a jelentkezés alkalmával, a második részlet 
február 1-én. Nagyvárad, 1913. aug. 27. 
Réz Mihály, igazgató.

Beiratás a várad-ujvárosi róm. 
kath. elemi fiúiskolában. A vá- 
j’&d-ujyárosi róm. kath. elemi fiúiskolá­
ban (Körözs-utca 6. sz.) az 1913 - 14-ik tan­
évre a behatások ^szeptember hó 1-én, 2-án, 
és 3-án d. e. 9—11-ig, d. u. 3 5-ig eszkö­
zöltetnek. Az első osztályba beírandó tanuló 
himlőoltási bizonyítványát és keresztelési 
igazolványát be keli mutatni. A kereszte­
lési igazolványt az illető plébániai hivatal 
kívánatra díjmentesen állítja ki. Tandíj 
nincs, de 50 fillér ifjúsági könyvtár dijat 
minden tanuló köteles fizetni. Szegény ta­
nulók tankönyvet kapnak. A szülők vagy 
gyámok a beiratásnál személyesen jelenje­
nek meg. A tanítás 4-én, csütörtökön kez­
dődik. Az igazgatóság.

Beiratások a velencei kath. 
iskolákban. A nagyvárad-velencei róm. 
kath. elemi fiú- és leány iskolákban az 
1913—914-ik iskolai évre szóló beiratások 
szept. 1-től 6-ig d. e. 8—11-ig, d. u. 2—4-ig 
eszközöltetnek.

A beiratkozok himlőoltási bizonyítványt 
és születési igazolványt tartoznak bemu­
tatni, melyet az illetékes lelkészi hivatalok 
díjtalanul állítanak ki. A beiratkozó tankö­
telesek szüleik vagy megbízottjuk kiséreté- 
ben jelenjenek meg. Tandíj nincs. De min­
den tanuló 50 fillér beiratási dijat tartozik 
fizetni. Teljesen szegények ennek fizetése 
alul is felmentetnek. Szept. 8-án „Veni 
Sancte“, melyen minden beirt tanuló köte­
les megjelenni. A rendes tanítás szept. 9-én 
veszi kezdetét. Nagyvárad, 1913. aug. 28. 
Az igazgatóság.

Stern Edéné 
oklevele» zvngoraianátrnő 

nehány szabad órával rendel­
kezik s tanítványokat elfogad. 
Tisza Ká'mán-tér 11. Telefon 862.

W“ Uj főszer- és csemege üzlet.
Tiszteiéitől hozom az igen tisztelt vevő 

közönség tudomására, hogy Kákóczy-ut 
11. szám alatt (az újonnan épülő Apollóval 
szemben) a volt Molnár Ödön-féle helyiségben 
egy teljesen újonnan, modernül berendezett

fűszer-, bor-, délüg^ümölcs és 
csemege üzletet

nyiiottam, hol a leghigeinikusabb kezelés 
mellett a legfinomabb fűszer- és csemege 
árut bocsájtom a nagyközönség rendelkezé­
sere. Egyben felhívom a közönség szives 
figyelmét csokoládé, cukorka és kávé külön­
legességeim megtekintésére.

Szives támogatást kér, tisztelettel
Harmati Márton. <

Telefon 13—26. Telefon 13-26. i

A Donát-féle 
kereste, magántanfolyamon 
augusztus hó 1-én uj tanfolyamok 

kezdődnek és pedig gyors- és gépírásra 
(előrehaladottabbaknak külön ismétlőórák) 
szépírásra (magyar és német szépírás va­
lamint rondirás) egyszerű, kettős és ame­
rikai könyvvitelre (gyakorlati alapon) kö- 
zöns. és kereskedelmi számtan, magyar és 
német levelezés német nyeivre (tár­
salgási gyacorlat)

Külön esti tanfolyamok
Mérsékelt tandijjak! Teljes kiképzés 4 hó alatt.

Vidéki szülőknek
külön figyelmébe ajánljuk a tanfolyamot, 
ahol még egy nehány felső kereskedelmi­
vagy polgári iskola látogató tanuló teljes 
elátáet kaphat. A gyermekek tanulmá­
nyai szigorúan lesznek ellenőrizve; tou- 
gora tanítás a házba. Bejelentések elfo­
gadtatnak naponta d. e. 9 órától 1 óráig 
és d. u. 4 órától kezdve a tanfolyam 
termeiben. A tanfolyam vezetője:

DONÁTKÁROLY
Szabadság-utca 3.

■ ■ ■
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Az egri érsek 
életveszedelemben.

Eger, aug. 27.

Ma délután dr Szmrecsányi La­
jos egri érsek kihajtatott a fogatán 
a szőllők közé. A Tihamér-uton egy 
gőzekétől megbokrosodtak az érseki 
fogat lovai és elragadták a kocsit. 
A legválságosabb pillanatban az ér­
sek kiugrott a rohanó kocsiból, oly 
szerencsésen, hogy semmi baja sem 
történt. Az elvágtató fogatot is el­
fogták, nagynehezen megfékezték a 
lovakat is és az érsek ismét a fo­
gatán tért vissza a városba.

Herczeg Ferenc 
rágalmazása pőre.

Budapest, mur. 27.
Andrássy Géza gróf kijelentette, 

hogy Herczeg Ferencnek a lapok- 
ban megjelent nyilatkozata semmi 
befolyással nincs a volt koalíciós 
kormány tagjainak abbeli szándé­
kára, hogy a rágalmazási port meg­
indítsák az aradi nyilatkozatért. Ha 
bizonyításra kerül a dolog, Herczeg 
Ferenc bizonyosan a rövidebbet fogja 
huzni.

A király előtt.
Bécs, aug. 21.

Bilinsky lovag közös pénzügy­
miniszter ma délelőtt kihallgatáson 
jelent meg a király előtt. Referálta 
folyó ügyekről.

Szervezkedik 
az Andrássy-párt.

Marosvásárhely, aum 27.
Désy Zoltán és Bethlen István 

gróf nyílt levelet intéztek Maros- 
torda közönségéhez és felszólították, 
lépjen be tömegesen - az Andrássy 
gróf uj pártjába, a szervezkedés leg- 

' közelebb megtörténik.

Gabona üzlet.
Októberi búza — —- — 11.42.
Buza 1914. áprilisra — — 11.89
Októberi rozs — — — 8.75
Júliusi tengeri — — — 8.—
Szept. tengeri (1913); — — 8.18-
Tengeri 1914 májusra— — 7’41
Októberi zab— — — — 8.20

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 822.25 
Osztrák hitelrészvény — 622.50 
4%-os koronajár >.dék — 81.35 
Osztr. magy. átlamv. — 704.50 
Jelzálogbank — — — 422.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 510 50 
Hazai bank — — — — 284.— 
Magyar bank — — _ 553,— 
Keresk. bank — — — 3620.— 
Rímamurányi — — — 711.—

A szerkesztősért felelős:
Dr VUCSKIGS GYULA.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és cíyíI ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.

ALAPITTATOTT 1898 BAN.

Kahsria-utcän egy üres telek eladó-

I Sürgős figyelmeztetés! 
Ha illatszer, pipereszappan, kozmeticai, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetieába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat öles óbban a legolesóbbnal 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld; 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkekszaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Losonczi-u. 18/hz.

Macalik József
zenetanár

alapos oktatást nyújt zongora, he­
gedű, mélyhegedű (viola) cselló, 
nagybőgő és fuvolajátékban, továbbá 
zeneelméletben és kamarazenében.

Czime : Arany János-utcza 11. szám.
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i
os. és kir. udvari és kamarai szállító

1913. aug. 28

KORZO-KAVÉHÁZ
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget és a mélyen tisztelt ismerősei­
met, hogy a Körös-utcán levő

Korzó.kávéház 
vezetését átvettem és azt modernöl átala­
kítottam.

Hetenkint kétszer kedden és csütörtökön 
a közkedvelt nyári kerthelyiségben

uzsonna-zene 
elsőrendű zenekar Közreműködése mellett. 
Családok és összejövetelek kedvelt talál­
kozó helye.

Szolid polgári árak ! Gyors és elő­
zékeny kiszolgálás. Szíves pártfogást kér

KATZ ADOLF,
a Csamok-kávéház volt 

fizető pincére.

IKORZÖ-KÁVÉHAZ

Kályhás üzletsmet
Nagyváradon Szent János- 

utca 45. szám alatt

s elvállalok e szakmába 
vágó minden munkálatot. 
Szives megkeresést kér tel­

jes tisztelettel

Szénásy Mihály,
kályhás.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János-né
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése.
Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző­
hars, kékkő, autó- és gépolajok és 
auto-benzin nagy raktára s:

jó bornak
nem kell ezégér
mondják még ma is a régi öregek 1 Hogy 
mennyire Igazok van, eléggé bizonyltja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, abonenzek naponta 

felvétetnek.

olyan mintha 

skatulyából 
vettem volna ki.

$
tS

Nagyvárad, Bémer-ter 4
Fiókok: Arad, Belgrad. Brassó, 
Debrecen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, 
Miskolcz, Nagyvárad, Pécs, Pozsony.

Sofia, Szeged. Temesvár, Zágráb. **

LÉVAI h?RT0N
sirköraktára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad 
ftákócl-u. ’0.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárikhan.

Ne tessék elfogadni
Kölniviz-szappa 4, kölnivizet és púdert, ha nincsen rajta a~ ered di és egyedül valódi, 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs­
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és nuniolt kölnivizet, kölnivie- 
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kaph tl » az ön lakhely-n, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-u. 16. szánt 
egyszerű levelezőlapra azo; nal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minftség.
K»phai<jí Nagy-Váradon: Farkas István Darvas István drogériájában.
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Ekék, vasboronák őszi szántásra 
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók. 
Tei ne ény tisztitó rosta aratási idényre gyári árban. Borprések, ilőlő- 
zuzók már most megrendelhetők jutányos árban présfelülnyomóval, 
ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Mlndsn darab szavatossággal.

f Gitye Demeter Fia gépgyára Nváradon. Templom-tér

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse M DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabo cégei Szilágyi Dezsó-u. 6. 
(Sonnen feld-palota) és meglep1' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ui és gyászrubák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telelőn 980.

^YBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEK
FEST! TISZTIT!

Megszabadul a gondoktól

Wagner „Hangszer-Kiraly“-tól
Budapest. József-körut 15. (Telefon.)

Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona.
Táragotó, billentyűkkel 16 korona.
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona.

| Családi hangverseny harmonika 16 korona.
Mandolin vagy Guitár 16 korona.
Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első díjjal 
lett kitüntetve. Javítási szakműhelyek.
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljünk 

a <Wágner> névre és a 15. házszámra.

vegyileg nőí9 férfi és 
g y e r ni e k r n h á k a t.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit« 

tatnak. __

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93. 
Rákóczy-ut 7. szám

a

Mokos Sándor.

Szent Lásztó-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon.


